



奋进新征程 建功新时代

“向二十大献礼”特别报道

2022年10月13日 星期四  
编辑：苗 蕾 美编：顾小建  
校对：季秋刚 组版：顾小建

A6

# 非凡十年·开发区答卷

上半年，南通开发区交出一份厚重提气的“成绩单”：

规模工业增加值增幅全市第一、实际利用外资总量全市第一、外贸进出口总额全市第一；GDP增幅列全市第二、一般公共预算收入增幅全市第二、规模工业产值增幅全市第二、工业应税销售额增幅全市第二……

“此次的‘成绩单’，很多重要指标，不但有增幅，有的总量居于全市前列，实现了‘弯道超车’，也创造立区以来新的历史。”南通开发区党工委副书记、管委会主任保德林表示，市委全会提出，要把稳增长放在更加突出位置，筑牢实体经济根基，开发区将持续巩固稳中有进、稳中向好态势，助推全市经济回升向好。

## 全神聚焦项目建设

经济发展，项目建设是根本。唯有重大项目纷至沓来，开花结果，才能犹如压舱石，让经济这艘“大船”行稳致远。

作为我市经济发展主战场、招商引资主力军，今年前7月，南通开发区项目签约数创历史新高。

大力推行招商“赛马”机制，优化项目质量评估机制，完善实绩考核机制，不断激发招商活力；举办招商队伍“砺剑班”，进一步提升招商人员专业化招商能力；推进北京、上海、深圳驻城招商，加大总部招商、云端招商、以商引商力度……“干货”满满的举措，针对难点痛点，体现着开发区招商引资的踏实作风。

“由于上海苏州疫情影响，我们迫不得已调头深挖北京、深圳等地资源。特别是深圳地区，资本公司、上市公司、科技公司云集，投促局先后对接了十多家大型知名资本公司、产业咨询公司，第一次深刻认识到‘深圳遍地是宝’。”在深圳把鞋跟都跑掉的南通开发区投资促进局局长董景利深有感触地说。

## 全力助企纾困解难

走进位于南通开发区的江苏恒太照明股份有限公司，火热的生产场景扑面而来：机械臂上下飞舞，工人们全神贯注，新产品源源而出……今年5月，这家中小企业顺利升入“新三板”创新层。

“多亏开发区大力支持，把疫情对企业的影响降到最低，为企业进军资本市场奠定扎实经济基础。”谈及晋级之路，企业副总经理、董秘夏卫军深有感触。多年来，开发区一直对企业上市工作高度重视，党工委管委会领导亲自挂帅，全区各相关部门合力，对企业实行专班服务。

3月底受疫情影响，恒太照明被封控管理，随后又因为陆路交通受限，原料进不来、产品出不去。“经营不稳定，对我们上市影响巨大。”彼时，企业正在上市前最关键时刻，夏卫军坦言，当时非常焦虑。正当企业一筹莫展之时，开发区相关领导和经发局等部门第一时间上门，倾听企业诉求，一企一策精准帮扶。

为企业打通物流堵点，开发区及时出手，建立高

更为可喜的是，今年以来，开发区新开工超亿元产业项目20个，总投资约175.1亿，包括总投资53亿的罗莱高端纺织，总投资40亿的青昀超纺新材料等项目今年即将投产，形成一批新的经济增长点，让该区发展后劲十足。

“我们是一期以及二期部分同时开工，目前封顶部分已经达到18万平方米，整个基础建设进度良好。”站在颇为气派的办公大楼施工现场，深圳星源材质科技股份有限公司运营总监、星源材质（南通）新材料科技有限公司执行董事刘瑞，在接受记者采访时介绍说，再过一段时间，有两道工序就可以进入试生产阶段。

“他们身上，有一股干劲，不拖泥带水，雷厉风行，说到做到。”今年2月，星源材质这个百亿级项目正式动工，而四季度，项目就能开始试生产。对于这一“开发区速度”，刘瑞很是佩服。“我们将在开发区建设国内一流高端锂离子电池隔膜生产基地，让南通成为中国最重要的高端锂电池隔膜出口基地。”

速物流“白名单”制度，组建高速货运车辆伴行机关与企业双专班，最大限度保障恒太照明等90家企业供应链稳定。“我们有个微信群，开发区主要领导、分管领导和相关部门负责人都在里面，常常能看到他们凌晨两三点还在为企业协调解决各种问题。”

原材料进来有“白名单”，产品又怎么出去呢？这是深耕北美市场的恒太照明亟须解决的关键问题。“以往我们是陆路运输到上海的国际口岸，但受疫情影响，货物发不出去。”夏卫军介绍说。为此，开发区专门与南通港协调对接，让企业通过内河集装箱运输，送往上海国际口岸，确保企业能及时交付。产销打通，让企业挺过最困难的时期，原本流失的国外订单再次回归。

上半年虽然疫情起伏反复，经济环境复杂多变，但开发区上下和广大企业一起，认真落实省委、市委“最大限度减少疫情对经济发展的影响”要求，在有序做好疫情防控措施动态升级调整的同时，指导206家重点企业实行全封闭管理，保障连续生产。

# 凝心聚力，奋力实现新一轮高质量发展新突破

■ 争挑重担 勇扛重责

“真是太方便了，以前想要办个业务，又要打咨询电话问地址、问材料，还要问工作时间，还得考虑哪个近、哪个远……现在好了，用这个‘一张图’一搜就一目了然了。”9月22日，南通开发区一企业工作人员李明峰拿着刚从企业发展服务中心打印出来的营业执照高兴地说。

李明峰提到的“一张图”，是近日南通开发区正式上线的政务服务智慧导航“一张图”平台，这是开发区优化营商环境、推进政务服务线上线下融合、提升政务服务效能的又一创新突破举措。

“政务服务智慧导航‘一张图’平台，通过整合政务服务位置、事项、渠道等线上线下服务资源，推进数据资源智慧化应用，构建内容丰富、功能多样、智能便民的政务服务智慧导航‘一张图’平台，为企业群众提供‘就近办、如何办、直接办’的个性化、智慧化政务服务。”开发区行政审批局负责人介绍。

据了解，该平台有效集成区、街道、社区三级便民服务场所，直观展示场所空间地址、实景照片、咨询电话、营业时间、办事指南等多项要素信息，为企业群众提供基于地理位置的一站式、图形化的政务服务智慧导航体验，企业群众可按个人定位选择就近的办理地点，实现精准导航，快速就近办理。

此外，平台还融合各类政务服务事项，办事群众可通过地图搜索功能，搜索具体办理事项。平台会精准抓取、判断访客办事意图，结合事项、场所等信息数据，推送该事项的办事指南，解决企业群众“如何办”的问题。

在南通开发区，这样为企业群众提供更为高效服务的事件，几乎每天都在发生。今年以来，南通开发区扎实推进“营商环境提升年”活动，落实一揽子惠企政策，“免申即享”累计拨付资金超6200万元，惠及企业超520家。

未来，南通开发区将紧紧围绕打造“营商环境最高地”的工作要求，突出流程再造、创新服务机制，优化决策机制，深化惠企政策“免申即享”改革，提升政策兑现的效率和精度；强化“店小二”思维，创新“项目服务管家”“政企互动交流”等举措，推动各项服务由政府“端菜”向服务对象“点菜”转变。

突出要素保障，聚焦企业房屋土地资源需求，整合可共享的标准厂房、商业用房、办公用房、人才公寓等房屋土地资源信息，形成公共资源项目库；加强“银政企”对接，以多种形式支持企业发展。

突出需求对接，继续推行领导干部挂钩联系重点企业工作制度，实行重点部门处长以上党员干部服务企业制度，深入开展企业大走访活动，进一步推动走访常态化、制度化、系统化，将“线上精准推送”与“线下上门服务”结合，不断提升服务效能。

·陈可 司占伟·

全心提供高效服务



南通开发区能达生态通廊 丁汀摄